

जापान के अर्थव्यवस्था में कुटीर एवं लघु उद्योग का महत्व।

लघु एवं कुटीर उद्योग-धंधों का क्षेत्र में जापान विश्व में सर्वोच्च शिखर पर विद्यमान है। लघु स्तरीय उद्योग-धंधों में जापानियों की कुशलता सब से विश्वविख्यात रही है। उद्योग-धंधों प्राचीन काल में ही जापानी अर्थव्यवस्था के मुख्य आधार थे ही, किन्तु आज भी उद्योगिक क्षेत्र में इनका महत्वपूर्ण स्थान है। जहाँ भारत में आधुनिक औद्योगिक प्रगति प्राचीन कुटीर उद्योगों के हान के साथ आरम्भ हुई वहीं जापान में उपरिष्ठत औद्योगिक क्रान्ति ही उभार ली। एक तरफ तो यह जापान में पश्चिमी यूरोप की विशाल स्तरीय उत्पादन व्यवस्था लानी तथा दूसरी ओर इतने लघु व्यवसाय की जो जापान में सामन्तपादी काल से विद्यमान था, क्रान्तिमय जन दिमाग आज भी जापान के विशाल औद्योगिक साम्राज्य की नींव लघु एवं कुटीर उद्योगों पर टिकी है। सरल काम एवं विद्युत की उपलब्धि, परिवहन एवं संचार सुविधाओं का विस्तार, विशाल स्तरीय उद्योगों की सहयोगी भावना तथा सरकारी प्रोत्साहन के कारण जापान के लघु एवं कुटीर उद्योग समृद्ध बन चुके हैं।

प्रसिद्ध अर्थशास्त्री की चरित्र एवं प्रधान कार्य
 शब्दों में, " 1938 में जापान में 92.6 प्रतिशत
 कारखानों में 5 से 100 तक एम्प्लॉयमेंट संलग्न थी।
 जापान का मातानुसार 60.6 प्रतिशत तथा
 मूलानुसार 57.1 प्रतिशत निर्मित इन्हीं मध्यम एवं
 लघु उदाकार वाले उद्योगों से प्राप्त होता था।
 जापानी अर्थव्यवस्था के विशेषज्ञ (Lockwood)
 के अनुसार, " 1930 में जापानी अर्थव्यवस्था
 के निजी क्षेत्रों में 665,533 स्वतन्त्र संस्थान थे, जिनमें
 14 प्रतिशत औद्योगिक काम शक्ति संलग्न थी।
 2,106,660 संस्थानों में से प्रत्येक में एक से लेकर
 4 तक एम्प्लॉयमेंट संलग्न थी। इन लघु संस्थानों में
 कुल मध्यम 3 प्रतिशत औद्योगिक काम शक्ति संलग्न
 थी। 989,465 मध्य उदाकार वाले संस्थान थे,
 जिनमें कुल 20.8 प्रतिशत औद्योगिक काम शक्ति
 संलग्न थी। 100 से लेकर 999 तक एम्प्लॉयमेंट वाले
 काम देने वाले 504,510 विशाल स्तरीय संस्थानों
 में कुल 10.6 प्रतिशत औद्योगिक काम शक्ति
 संलग्न थी। 500 से अधिक एम्प्लॉयमेंट वाले
 काम देने वाले 494,761 संस्थानों में कुल
 10.3 प्रतिशत औद्योगिक काम शक्ति संलग्न थी।
 जैसा कि 'चमन लाल' ने व्यक्त किया है,
 " विश्वास कीजिए 'अथवा नहीं', जापान के
 विशाल औद्योगिक साम्राज्य की शक्ति
 मुख्यतः तथाकथित लघु उद्योगों के कारण
 है जिनमें 54 प्रतिशत एक-एम्प्लॉयमेंट कारखानाएँ
 एवं 40 प्रतिशत लघु कारखाने सम्मिलित

ई. जिनमें 5 से भी कम कामशायकों द्वारा काम किया जाता है। ग श्री चमन लाल की भारतीय सरकार ने जापानी लघु उद्योगों का आह्वान करने के लिए जापान भेजा था।

जापानी उद्योगधरम में लघु एवं कृषि उद्योगों का यह महत्व द्वितीय महायुद्ध से कुछ पूर्व तक बना रहा। इण्डो-जापानी विजय डायरेक्ट्री के अनुसार 1937 में राजगार में लगे व्यक्तियों के अनुसार फैक्ट्रियों का वितरण निम्नानुसार था :-

प्रति इकाई काम करने वाली संख्या	कुल फैक्ट्रियों की संख्या
5 से अधिक और 30 से कम	86.3
30 से अधिक और 100 से कम	10.1
100 से अधिक	3.6
कुल योग = 100.00	

जापान के उद्योगिक विकास में इन उद्योगों का महत्वपूर्ण योगदान रहा है। उन सभी क्षेत्रों में जहाँ वस्तुओं का उत्पादन कम पूंजी परक रीतियों द्वारा सम्भव है, उत्पादन कार्य उद्योग की लघु इकाइयों के हाथ में है।

निष्कर्ष :-

लघु और वृद्ध दोनों उद्योग जापान की आर्थिक गाड़ी के दो पहिरे थे जिन्होंने मिलकर देश की औद्योगिक क्रांति को आगे बढ़ाया। किन्तु इनका अनुमित्राय भव नहीं है कि छोटे उद्योगों के विकास में कोई बाधा ही नहीं आयी। वास्तव में इन उद्योगों को अपनी ही श्रेणी के उद्योगों की आन्तरिक प्रतियोगिता का सामना करना पड़ा। ये प्रतियोगितात्मक वास्तव्य हैं। अर्थशास्त्र लघु एवं मध्य आकार के जापानी उद्योगों के सामने कभी नहीं। बड़े पैमाने के उद्योगों के साहायक रूप में काम करते रहे। वास्तव में जापानी अर्थव्यवस्था में ये दोनों ही क्षेत्र एक दूसरे के सहयोगी रहे और अपने देश की अर्थव्यवस्था को मजबूत बनाने में अल्लेखनीय योगदान दिए।

समाप्त

धर्मपाद